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Кодирование – это запись информации с помощью 

некоторой знаковой системы (языка). 

 

   Зачем кодируют информацию? ? 

кодирование 

10101001010 

данные (код) 

обработка 

11111100010 

данные (код) 

хранение 

борьба с помехами 
(специальные способы 

кодирования) 

передача 

передача 

Информация передается, 
обрабатывается и 
хранится в виде кодов. 



КОДИРОВАНИЕ ТЕКСТОВОЙ 

ИНФОРМАЦИИ 



    Для записи текстовой информации 
достаточно 256 различных знаков.  

 

    Это позволяет закодировать: 

- Прописные и строчные буквы русского и 
латинского алфавита 

- Цифры, знаки, графические символы и пр. 

 

N= 28 =256 

 

    Значит I=8 бит – количество информации 
для кодирования одного знака.  

 



При двоичном кодировании текстовой 

информации каждому символу ставится в 

соответствие своя уникальная 

последовательность из восьми нулей и 

единиц, свой уникальный код  

от 00000000 до 11111111 (десятичный код от 0 

до 255) 

Присвоение символу конкретного 

двоичного кода – это вопрос соглашения, 

которое фиксируется в кодовой таблице. 



К сожалению, в настоящее время существует 5 

различных кодовых таблиц для русских букв и тексты 

созданные в одной кодировке, будут неправильно 

отображаться в другой. 

Двоичный 

код  

Десятич

ный код 

КОИ8 CP1251 CP866 Mac ISO 

……… 128 - Ъ А А К 

……… 

1100 0010 194 Б В - - Т 

……… 

1100 1100 204 Л М : : Ь 

……… 

1101 1101 221 Щ Э - Ё Н 

……… 

1111 1111 225 Ь я Неразд. 

пробел  

Неразд. 

пробел  

п 



В последнее время появился новый 

международный стандарт Unicode, 

который отводит на каждый символ не 

один байт, а два.  

С его помощью можно закодировать 

216=65 536 различных символов.  

Эту кодировку поддерживает 

платформа Microsoft Windows&Office 

(начиная с 1997 года). 





Аналоговая форма Дискретная форма 

Полотно художника Фото на струйном принтере 

Пространственная 
дискретизация 

Пространственная дискретизация – разбиение 
непрерывного изображения на отдельные элементы. 

Пиксель – минимальный участок изображения, для 
которого независимым образом можно задать цвет. 



  

Разрешение монитора - 
количество отображаемых 
на экране пикселей по 
ширине и высоте. 

800×600 пикселей 

1024 ×768 пикселей 

Разрешение принтеров и 
сканеров обычно 
указывается в dpi – 
количество пикселей по 
ширине и высоте на дюйм 
(2,54 см) количество 
отображаемых на экране 
пикселей по ширине и 
высоте. 

1400 ×1200  dpi 



   

Кодирование цвета точки 

N = 2I N – количество цветов в палитре 

I – глубина цвета (в битах) 

Глубина цвета  

(I) бит 

Количество цветов в палитре 
(N) 

8 28 256 

16 216 65536 

24 

 

224 16777216 

Глубина цвета – количество информации для 
кодирования одной точки. 



ОБЪЕМ ФАЙЛА = A ×B × I 

А – ширина изображения в пикселях  

В – высота изображения в пикселях  

I -  глубина цвета в битах 

Определение размера файла 
изображения 



Кодирование  

звуковой информации 
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Временная дискретизация звука 

    Частота дискретизации звука – это количество 

измерений громкости звука за одну секунду. 

    Минимально – 8000 измерений за 1 с 

     Максимально – 48 000 измерений за 1 с 

 

http://fdstar.com/fde/datas/2008/03/13/1205387470/7.png


Глубина кодирования 

    Глубина кодирования звука – это 

количество информации для 

кодирования результата одного 

измерения громкости звука 

     
 Сколько уровней громкости достигается при 

8-битной  глубине кодирования? 

                                        

                                        Ответ: 256 уровней 

 



Качество  звука 

Низкое 

(телеф. связь) 

Высокое 

(аудио-CD) 

Частота дискретизации 8000 48 000 

Глубина кодирования 8 бит 16 бит 

Количество звуковых 

дорожек 

Моно (1) Стерео (2) 



Расчет объема звукового файла 

Какой объем займет звуковой файл 

длительностью 10 секунд при среднем 

качестве звука (16 бит, 24000 измерений в 

секунду, стереозвук) 

ОБЪЕМ ФАЙЛА(V) = 16 бит · 24000 · 10 · 2 =  

7680000 бит = 960000 байт = 937,5 Кбайт 

Ответ: V = 937,5 Кбайт 

РЕШЕНИЕ: 
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Домашняя работа 

Учебник п.6  

(электронная версия на школьном 

сайте (раздел Информатика/уроки) 


